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Discours de fin de formation
Des élèves DPIP 09
Le 22  septembre 2017
Monsieur le sous-directeur des métiers, représentant monsieur le directeur de l’Administration Pénitentiaire ;
Madame la directrice de cabinet, représentant Mme le Préfet de Lot-et-Garonne ;
Mesdames et messieurs les élus, les représentants des autorités administratives, civiles, militaires et judiciaires ; 
Mesdames et messieurs les personnels de l’école ; 
Mesdames et messieurs les élèves, stagiaires et auditeurs de la classe préparatoire intégrée ;
Mesdames et messieurs les membres des familles et proches.
Je vous remercie de votre présence à cette cérémonie marquant la fin de la formation des directeurs pénitentiaires d’insertion et de probation.

Nous avons en effet le plaisir ce matin de célébrer la titularisation de la 9ème  promotion des DPIP, le plaisir de féliciter une promotion qui se distingue par son implication, par son engagement, par son envie d’apprendre.
Nous pressentions cet engagement en constatant, dès l’accueil de cette promotion que 9 d’entre eux étaient précédemment conseillers pénitentiaires d’insertion et de probation. Plus globalement, nous pouvions déjà remarquer que les motivations premières exprimées étaient liées à la réinsertion des personnes détenues, à l’exécution des peines, à la pratique d’un métier juridique et à l’intérêt pour les métiers de relations humaines. Il est parfois déploré que les personnels pénitentiaires n’entrent pas dans cette Institution par vocation. Il y a aussi de parfaits contre exemples, portés par de vraies convictions et de saines ambitions.

Nous avons accueilli à Agen, le 3 octobre 2016, 30 stagiaires issus du concours externe ou du concours interne. Avec un report et 4 départs vers d’autres fonctions du Ministère de la Justice, nous sommes heureux de distinguer aujourd’hui 25 titulaires appelés à rejoindre les services pénitentiaires d’insertion et de probation pour renforcer les équipes de direction. Quels que soient leur parcours, leurs qualités, leurs marges de progression, ils ont réussi ensemble à conclure un cursus de formation exigeant.

Certains craignent parfois que formation soit synonyme de routine. Ne dit-on pas que la pédagogie est « l'art de la répétition » ? Les élèves de cette promotion ont vite compris qu’une formation professionnelle va bien au-delà d’un enseignement. La formation se construit non pas autour d’eux ou pour eux mais AVEC eux. Lorsque nous annonçons que les élèves doivent être « acteurs de leur formation », cette formule aussi séduisante que théorique prend tout son sens lorsque la formation, comme celle qui s’achève aujourd’hui, est synonyme d’échanges, d’interactions, de curiosité, de réflexion.
L’Enap valorise le travail en équipe, l’esprit de corps, la fierté de servir l’administration pénitentiaire mais elle n’oublie pas que, derrière le collectif, ce sont des individus qui développent leurs compétences professionnelles en même temps qu’ils construisent leur vie personnelle. La négociation des postes, particulièrement chargée d’émotion, a d’ailleurs été l’occasion de montrer qu’ils sont capables de prioriser l’intérêt collectif.
Au-delà des contenus de formation, j’attache la plus grande importance à l’accompagnement des jeunes professionnels. L’occasion m’est ici donnée de féliciter et de remercier les coordinateurs de groupe qui assument cette mission capitale.
En prenant connaissance du texte qui argumente leur proposition de nom de baptême de promotion, j’ai mesuré, avec une grande satisfaction que l’essentiel de la formation a été retenu. En fondant leur pratique professionnelle sur des valeurs fortes, je suis convaincue en effet qu’ils deviendront des professionnels dignes du service public pénitentiaire. 
Le métier de Directeur Pénitentiaire d’Insertion et de Probation s’appuie évidemment sur un cadre normatif, sur des procédures et des techniques précises mais cette promotion a manifestement retenu qu’il s’agissait d’abord d’un métier humain, d’un métier où les qualités relationnelles seront irremplaçables, un métier qui ne prend de sens que dans le respect de l’autre, dans le discernement et non dans l’application aveugle. 
Je sais par exemple que les interventions et travaux autour de l’éthique et de la déontologie ont été largement plébiscités. J’ai pu assister à vos restitutions sur la déontologie, un grand moment d’enthousiasme et de créativité. 

J’apprécie aussi que les réserves émises sur d’autres séquences aient fait l’objet de propositions d’amélioration pour vos successeurs. Je repère ici des réflexes de cadres soucieux de l’amélioration continue du service.
L’ambition de l’Enap est d’amener, en sortie d’école, chaque apprenant à devenir le « meilleur débutant possible ». Outre la réussite aux épreuves de validation, je crois encore que l’objectif est atteint. L’implication de cette promotion, soulignée par l’équipe pédagogique, est la première condition pour devenir un professionnel « aguerri ». C’est cette implication qui garantit l’exemplarité, qui facilite la prise de décision, qui témoigne de l’humilité et de l’engagement d’un cadre.
C’est cette implication qui vous permettra d’installer ou de rétablir des relations constructives avec votre hiérarchie, vos collègues cadres, entre personnels des SPIP, des établissements pénitentiaires, des juridictions, avec les partenaires et évidemment avec les usagers.

Le service public pénitentiaire évolue très vite puisqu’il répond à des défis nouveaux et graves. L’Enap mesure pleinement la responsabilité qui est la sienne pour installer des cadres capables de faire face à ce contexte, notamment marqué par la lutte contre la radicalisation violente. 
De la même façon que les élèves directeurs des services pénitentiaires, les jeunes directeurs pénitentiaires d’insertion et de promotion sont préparés à ces enjeux. Ils savent le niveau de responsabilité qui sera le leur. Plus que jamais, ils mesurent l’importance du management dans l’installation de nouvelles pratiques professionnelles et de nouvelles organisations du travail.
La promotion propose comme nom de baptême, celui de Mme Archimède. Je laisserai le soin à la représentante de la promotion de faire le portrait de cette femme qui incarne le symbole dont ces futurs cadres veulent s’inspirer. Mme Archimède est née en Guadeloupe. C’est aussi l’occasion d’avoir une pensée émue pour tous les antillais qui affrontent avec beaucoup de courage les récentes catastrophes naturelles. 
Mesdames et messieurs les directeurs pénitentiaires d’insertion et de probation, (chers collègues), les acteurs de formation de l’Enap comme des services d’accueil en stage se sont efforcés de vous montrer la route à suivre. Inspirez-vous de ces rencontres, de ces conseils pour continuer de vous construire et d’assoir un positionnement professionnel adapté. Ce sera bientôt à votre tour d’accompagner vos collègues sur ce chemin.
Une carrière pénitentiaire est éprouvante. Elle est aussi d’une richesse extraordinaire lorsqu’elle est portée par un engagement sincère et désintéressé. A ce titre, la vôtre s’annonce prometteuse.
Je vous la souhaite épanouissante.
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